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رشتۀ علوم تجربی

دفترچـۀ پاسخ های  تشریحی 
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 اسکن با توانید می شما، گرامی آموز نشدا

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به، خود تبلت یا و اینست

  .شوید وارد دو گزینه مؤسسه
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  سؤال طراحان اسامی
عمـــومی هـــای درس ریحیـتشـــ پاســـخ

 اختصاصی های درس ریحیـتش پاسخ 

  

۲  
۳  
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  :مهم هایر تذک

  

 روز در دو، گزینـه ۲ مرحلـۀ تحصـیلی پیشـرفت ارزشیابی آزمایشی آزمون 

  د.گرد برگزار می ۱۴۰۰ آبان ۱۴ جمعه

 ــش ــوز دان ــ آم ــت ی،گرام ــتفاده جه ــیطلا خــدمات از اس ــود ی ــد خ  مانن

  ،مسـتمر هـای سـنجش ،ارزشـیابی آزمـون از بعـد هوشـمند یها کارنامه
 دو ینـهگز یهـا آزمـون یوآرشـ هوشمند، اشکال رفع دو، ینهگز الؤ س بانک

 خـود یمل کد و )یکاربر  نام عنوان (به یداوطلب ۀاز شمار  استفاده با ،... و

ــــه ــــوان (ب ــــز عن ــــور) رم ــــهگز یتســــا وب وارد عب ــــه دو ین آدرس ب
.gozine2.irwww یدشو.  

 یرمـز  همان شما عبور رمز ید،ا کرده نام ثبت ینترنتیا که یصورت در 
  .اید نموده انتخاب خودتان که است

 کامـل صـورت به ۱ مرحلۀ تحصیلی پیشرفت ارزشیابی آزمون های کارنامه، 
 روی بـر شـده، اعلام یۀعلا طا مطابق آزمون از پس کوتاهی زمانی فاصلۀ با

گیـرد. می قـرار gozine2.irwww. آدرس بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگاه
 نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

  نمایید.پیگیری  خود شهر
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 دهم پایۀ آموزان دانش ویژۀ )۰۰- ۰۱( سال ضمن های آزمون علمی هیئت اسامی
  

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  عموم
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ϖزبان و ادبیات فار ..................................|
 الدین افشین محیمسئول درس: 

 حسین کیا  محسن ابراهیم تهرانی

όزبان عر .......................................................|
  مسئول گروه: پویا رضاداد

  مسئولین درس: 
 محمدحسین حقیقت -دهزا محمدحسین رمضانی

جواهر فرحات  کیارش پورمهدی بهمن دانشیان  اسرافیل قربانپور 

Ϥدین و زند ..................................................|
 اکبر آخوندی علیمسئول درس: 

 ابوالفضل احدزاده محبوبه ابتسام  عباس شبستری 

ϕزبان انگلی ..............................................|
 احسان حیدریمسئول درس: 

 طلب  ندا باران حسین سخایی 

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ            ریاضـ
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  ریاضیات
  مسئول درس:

سید امیرمحمد سید شاکری

  Ϝگروه ریا ..........|
 

  

 ایمان اردستانی  امیدرضا پورحسینی

όایمان اردستانی|........... گروه تجر 

ϩمهران موحدی|.......... گروه انسا 

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  عل

 
ه : 
گرو

یر 
مد

هّی
دالل

 عب
سان

داح
حم
م

|.............................................................. فیزیک
 هادی داوودوندی - فرد حمید فداییرس: مسئولین د

 یوسف صباغی

|............................................................ شیمی
 عبداللهّییاسر مسئول درس: 

 لاله صادقی

|............................................. شناϖ زیست
 زاده علی قلیدرس:  مسئول

 پور بتول خواجه

ــی گروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   انسان
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|............................................................ اقتصاد
 امیر محمدبیگیمسئول درس: 

 امیرحسین بلبلی یلدا حجتی 

Ϛادبیات اختصا .......................................|
 پیرو درضامحم درس: مسئول

 سجاد شهیدی علی میرزاعلی 

|............................................................... تاریـخ
 مروتی نگار درس: مسئول

 علیرضا کاهیدوند

|............................................................ جغرافیا
 مروتی نگار درس: مسئول

 الناز گنجکار

|.............................................. شناϖ جامعه
 عاطفه محمدیمسئول درس: 

 محمدزمان کبیر

|...............................................................منطق 
 حمید سودیان طهرانیمسئول درس: 

 سعید سفیدگری
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  )تجربی علوم رشتۀ( ۱ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی آزمون عمومی های درس تشریحی پاسخ
 

  
 ۱فارسي  ۱ستايش و درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱

 ها نادرست آمده است. ترتيب در ساير گزينه به» موقعيت، زيبا، هلاكت«معاني   
 ۱فارسي  ۱ستايش و درس *  دانش: يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۲

 است. (فرج: گشايش)» كليد«معني  مفتاح به  
 ۱فارسي  ۱درس * كاربرد : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۳

 ».دريا«معني  به» بحر«ملا درست است؛ نه با اين ا» براي، جهتِ«معني  به» بهر«، ۲در گزينۀ   
 ها، املاي تمام كلمات، درست آمده است. در ساير گزينه  
  ۱فارسي  ۱ستايش و درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۴

 املاي درست واژگان:  
 رنگ و برازندگي  
 ذهني و انتزاعي  
  ۱فارسي  ۱درس * كاربرد  :يطه* حوسط مت مشخصات سؤال: * ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۵

  سازد. آميزي نمي ، شيريني و تلخي به شربت نسبت داده شده است و نسبت دادن طعم به شربت يك نسبت واقعي است و حس۴در گزينۀ   
  ها: آميزي در ساير گزينه حس  
  پديدهٔ ذهني يا انتزاعي) -: بوي آشتي (بويايي۱گزينۀ   
  بينايي) -[آن سخن را] كسي نديده است. (شنوايي ام كه : سخني شنيده۲گزينۀ   
  بينايي) -اند. (شنوايي : خروشم (دادوفريادم) را ديده۳گزينۀ   
 ۱فارسي  ۱درس * كاربرد  :يطه* حمتوسط  مشخصات سؤال: * ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۶

ادات تشبيه است و » آسا«يد كه در اين بيت تشبيه كرده است. توجه داشته باش ، شاعر مخاطبش را به حضرت ابراهيم خليل ۳در گزينۀ   
  يعني همانند خليل.» آسا خليل«
  ها نادرست است. آرايۀ مندرج در برابر ساير گزينه  
 ۱فارسي  ۱درس * كاربرد : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۷

 است.» قبر«مجاز از » خاك«، »الف«در بيت   
 است.» كشتن«مجاز از » خون«، »ج«در بيت   
 معناي حقيقي خود را دارند.» خون«و » سر«، »د«كار رفته است. همچنين در بيت  در معناي حقيقي خود به» گوش«، »ب«در بيت   
 ۱فارسي  ۱درس * استدلال : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۸

 ترتيب آمده است. به ۳اجزاي هر سه جمله در گزينۀ   
 ها: نهدر ساير گزي  
 : مقدّم شدن فعل بر متممّ (خضر چون به عمر جاودان تن داد؟)۱گزينۀ   
 : مقدّم شدن فعل بر نهاد (باد، آگهي ز يار سفركرده داد.)۲گزينۀ   
شدهٔ مصراع دوم چنين است: بعد از اين،  : مقدّم شدن فعل بر مسند (عشق جاي عقل فرمانرواي كاينات شد.)/ همچنين صورت مرتب۴گزينۀ   

 آسمان، آسودگي را به خواب بيند.
 ۱فارسي  ۱درس * استدلال : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۹

 اليه) را خنك نسازد. اليه است: چشمۀ كوثر، دلِ (مفعول) عارفان (مضاف ، مضاف۴در گزينۀ » عارفان«نقش دستوري   
 ل است.ها مفعو شده در ساير گزينه نقش دستوري واژگان مشخص  
 ۱فارسي  ۱درس *  استدلال :يطه* حمتوسط  مشخصات سؤال: * ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۰

  است و نيازمند مسند نيست:» رفت مي«به معني » شد مي«در اين گزينه فعل   
  رفت. خون دل بود كه از ديده به ساغر (جام شراب) مي  
  يازمند مسند است:كار رفته و ن به» اسنادي«ها در معني  در ساير گزينه» شد مي«  
  شد. مسند) مي : [ذكر تو]، مكرّر (۱گزينۀ   
  شد. مسند) مي : در و ديوار، مصوّر (۳گزينۀ   
  شد. مسند) مي : اگر براي او خواب ميسّر (۴گزينۀ   
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 ۱ستايش فارسي *  استدلال :يطه* حساده  مشخصات سؤال: * ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۱
هاي متفاوت به مفهوم بخشندگي و احسـان خداونـد  ها با بيان خداوند و ابدي بودن اوست، اما ساير گزينه ، تغييرناپذيري ذات۴مفهوم گزينۀ   

  اند. پرداخته
 ۱ستايش فارسي * استدلال : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۲

 عقل از درك و شناخت اوست.ناپذيري خداوند و ناتواني  ، توصيف۳و  ۲، ۱هاي  مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينه  
 ، اغراق در توصيف شيريني لبان معشوق است.۴مفهوم گزينۀ   
 ۱فارسي  ۱درس * استدلال : يطه* حمتوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۳

  جويي ديگران است. ه عيب، دربارهٔ نرنجيدن و اهميت ندادن ب۳اند، اما بيت  پرداخته» نكوهش غرور و خودبرتربيني«به  ۴و  ۲، ۱هاي  گزينه  
  شود. اي مانع از شنيدن سخنان حق مي : كسي كه گرفتار خودخواهي و خودشيفتگي است، غرور او مانند پرده۴معني گزينۀ   
 ۱فارسي  ۱درس * استدلال : يطه* حمتوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۴

هـا، بيـان فوايـد  دتر و داناتر از خود است، اما مفهوم بيت صورت سؤال و ساير گزينـه، توصيه به تواضع در برابر افراد دانشمن۱مفهوم گزينۀ   
  تواضع و فروتني است.

  سازد. نهاد جمله است: تواضع، دشمن ديرينه را دوست مي» تواضع« ۳توجّه: در گزينۀ   
 ۱فارسي  ۱درس * استدلال : يطه* حدشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۵

  است.» هاي عالم طبيعت ترجيح يار و عشق يار بر زيبايي« ۳ترك بيت صورت سؤال و گزينۀ مفهوم مش  
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  : شكايت از دوري و فراق يار۱گزينۀ   
  : قانع بودن به كمترين بهره از يار۲گزينۀ   
 : بدون يار، همۀ عالم باعث آزار و شكنجۀ عاشق است.۴گزينۀ   

  
  ۱ قرآن زبان عربی، ۱ درس*  دانش: حیطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶

ما)/ ۳(رد گزینۀ حمد و سپاس برای خدایی که ، که وندی استخدا است که، ستایش برای خدایی ي: ستایش از آنِ ذالَّ  هلّ لِ  الحمدُ     هـا : آسـمانواتالسَّ
  اضافه آمده است.  ۴در گزینۀ » کلّ «)/ کلمۀ ۴(جمع مؤنثّ سالم) (رد گزینۀ  ها ظلمت ،ها تاریکی: ماتلُ ظُّ لا)/ ۱(جمع مؤنثّ سالم) (رد گزینۀ 

  ۱ قرآن زبان عربی، ۱ درس*  کاربرد: حیطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۷
 )/۱گـویم (رد گزینـۀ  : بـه خـودم مـیي)/ أقول لنفسـ۳ا (رد گزینۀ ه )/ الأشجار: درختان، درخت۲و  ۱های  نگرم (رد گزینه کنم، می أنظرُ: نگاه می  

  )/ ۳آورَد (رد گزینـۀ  مـی کنـد، در آورَد، خـارج مـی )/ یُخـرِج: بیـرون مـی۳مَن ذا الذّي: این کیسـت کـه، ایـن چـه کسـی اسـت کـه (رد گزینـۀ 
  )۳و  ۲های  ها (رد گزینه الثّمار: میوه

  ۱ قرآن زبان عربی، ۱ درس*  کاربرد: حیطه*  توسطممشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۸
کننـد،  )/ یشُـارکون: شرکـت مـی۳و  ۲هـای  نـد (رد گزینـها آمـوزانی زرنـگ ها دانش آموزان زرنگی هستند، این هؤلاء طلاّب أذکیاء: اینان دانش  

  )۳ما (رد گزینۀ )/ من مدرستنا: از مدرسۀ ۴ها (رد گزینۀ  )/ المسابقات: مسابقه۴مشارکت دارند (رد گزینۀ 
  ۱ قرآن زبان عربی، ۱ درس*  کاربرد: حیطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۹

)/ زانـَهُ: آن را آراسـت، ۴وجـود آورد، پدیـد آورد (رد گزینـۀ  )/ أوجَـدَ: بـه۴و  ۱هـای  که (رد گزینـهآن همان خدایی است ي: ذهُ الّ اللّ  هُوَ  ذاکَ   
رَرِ کَ مٍ نجُ أ بِ  )/۴(رد گزینۀ  داد شزینت  شـده ستارگانی مانند مرواریـدهای پخـش وسیلۀ هب پراکنده،با ستارگانی مانند مرواریدهای ة: ر ـالمنُتشِ  الدُّ

  )۲(رد گزینۀ 
  ۱ قرآن زبان عربی، ۱ درس*  کاربرد: حیطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۰

  »رفتند! مؤمنان علی  رسوی آرامگاه امی آن زائران به: «۱ترجمۀ گزینۀ   
  ۱ قرآن زبان عربی، ۱ درس*  دانش: حیطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۱

  جمع مکسرّ است. » نجوم«خود کلمۀ ». نجوم«است، نه » نجم«جمع مکسرّ و مفرد آن » أنجُم«  
  ها: بررسی سایر گزینه  
  رخیصة: ارزان ) غالیة: گران ۱  
  هستند. » ابر«معنای  هر دو به »سحاب«و » غیم) «۲  
رَة«و » جَذوَة) «۳    هستند. » اخَگر«یا » پارۀ آتش«معنای  هر دو به» شرََ
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  ۱ قرآن زبان عربی، ۱ درس*  کاربرد: حیطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۲
  »خداوند شب را برای خواب و آسایش پدید آورد!: «۱ترجمۀ گزینۀ   
  ها: زینهترجمۀ سایر گ  
  دهند!  می میوه درختان ) همۀ۲  
  بریم!  اش بهره می ای است که در شب از روشنایی ) خورشید ستاره۳  
   های زیبای ارزان است!  ) مروارید از سنگ۴  
 ترجمۀ متن:  

ر پیـر شـد و قـدرتش را از آورد! شـی دسـت مـی ترسیدند! شیر غذایش را با زور به در جنگلی شیر قوی و ظالمی بود و حیوانات از او می«
دسـت آوردن  دست داد! در روزی از روزها احساس بیماری و ضعف شدید کرد! پس ناتوان از شکار شد و شروع به فکر کردن دربـارۀ راه بـه

 کمک حیوانات نیاز دارد! سـپس شروع بـه خـوردن غذا کرد! پس به همۀ حیوانات گفت که مریض است و در منزلش بستری خواهد شد و به
هوش آمد، ولی داخل خانۀ شیر نشد! هنگامی که شـیر علـّت را پرسـید،  آمد! روزی از روزها روباه با هر حیوانی کرد که برای کمک به او می

ات خارج شده باشد! سپس شیر را ترک کرد و  ات شد، ولی یک ردپا ندیدم که از خانه روباه پاسخ داد: ردپاهای زیادی را دیدم که داخل خانه
  »! پس شیر از روباه ناامید شد!برگشت

   کاربرد: حیطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۳
  ها: ترجمۀ گزینه  
 ) هوش روباه او را از داخل شدن به خانۀ شیر بازداشت!   ۲از شکار ناتوان شد!  اش علت پیری ) شیر به۱  
  وجود آورد!  رتش بین حیوانات ترس به) شیر با قد  ۴حلی برای کسب غذا پیدا نکرد!  ) شیر راه۳  
   کاربرد: حیطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۴

  ها: ترجمۀ گزینه  
 ) روباه توانست وارد خانۀ شیر شود! ۱  
  اش!  ) شیر هنگامی که احساس مریضی و ضعف شدید کرد، شروع کرد به خوردن حیوانات، خارج از خانه۲  
 اش بستری شود و استراحت کند!  ت که در خانه) شیر دوست داش۳  
 پاهای خارج شده بود!  شده به خانۀ شیر بیش از رد پاهای داخل ) رد۴  
   کاربرد: حیطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۵

  یک از موارد در عبارت سؤال وجود ندارد.  در این سؤال از ما خواسته شده که بیابیم کدام  
  ها:  گزینهبررسی   
  ) الفعل المضارع: یفَُکِّرُ ۲    ) الفعل الماضی: شَعَرَ ۱  
  : طریقِ الحصول) الترّکیب الإضافيّ ۴    يّ: وجود ندارد) الترّکیب الوصف۳  
   کاربرد: حیطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  ها:  بررسی گزینه  
 است. » قدم«جمع مکسرّ و مفرد آن » أقدام) «۱  
 نیست. » لطفاً «معنای  به» رجاءً «است، و متضاد آن » ناامید شد«معنای  فعل ماضی به» یَئِسَ «) ۲  
 مفرد مؤنثّ است و جمع مکسرّ نیست. » مساعدة) «۳  
  فعل مستقبل برای مفرد مذکّر غایب است. » سیَرقدُ ) «۴  
  ۱ قرآن زبان عربی، ۱ درس*  کاربرد: حیطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  است.» لحظة«جمع مؤنث سالم و مفرد آن » لحظاتُ «کلمۀ   
  ها: بررسی سایر گزینه  
  است. » صوت«جمع مکسرّ و مفرد آن » الأصواتُ « )۱  
  است. » وقت«جمع مکسرّ و مفرد آن » أوقاتُ ) «۲  
  است. » مسکین«جمع مکسرّ و مفرد آن » مَساکین) «۴  
از » یـن«دارند، ولـی جمـع مکسّــر هسـتند؛ زیـرا بـا برداشـتن » ین«با اینکه » شیاطین، سلاطین، قوانین و...مساکین، «: کلماتی مانند ۱نکتۀ   

  رسیم. شکل مفرد کلمه نمی آخرشان به
شـان از آخر » ات«دارند، ولی جمع مکسّـر هستند؛ زیرا با برداشـتن » ات«با اینکه » أصوات، أوقات، أبیات، أموات و...«: کلماتی مانند ۲نکتۀ   

  رسیم. شکل مفرد کلمه نمی  به
  ۱ قرآن زبان عربی، ۱ درس*  کاربرد: حیطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  که آخرش ساکن (جزم) نشده است. فعل نفی است؛ چرا» لا تطَلُبُ «  
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  ۱ قرآن زبان عربی، ۱ درس*  کاربرد: حیطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۹
  ها: بررسی سایر گزینه  
  هماهنگی ندارد.» : سال گذشتهالماضیّةِ  نةِ السَّ «متعلّق به زمان مستقبل (آینده) است و با » لُ سوفَ یتکاسَ «) ۱  
  »أنا لا أنسی«مطابقت ندارد. صورت صحیح فعل: » لا ینسی«با فعل » أنا«) ضمیر ۳  
  مطابقت ندارد.» اغداً: فرد«یک فعل ماضی است و با قید زمان » سَمِعتُ ) «۴  
  ۱ قرآن زبان عربی، ۱ درس*  کاربرد: حیطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  ها: بررسی سایر گزینه  
  »خرَجَ «صورت مفرد آورد. صورت صحیح فعل در این جمله:  ) اگر بعد از فعل، فاعل آمده باشد، باید فعل را در ابتدای جمله به۱  
  بیاید.» هؤلاء«شکل  صورت جمع، یعنی به ع مکسرّ است و باید اسم اشارۀ آن هم بهجم» الأصدقاءُ ) «۲  
  »نقرأ«با آن مطابقت ندارد. صورت صحیح فعل در این جمله: » أقرأ«الغیر است و فعل  برای صیغۀ متکلّم مع» نحن«) ضمیر ۴  

  
  ۱دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۱

به برخي افراد اشاره شده كه  )اي ندارند. در آخرت هيچ بهره ليگويند: خداوندا به ما در دنيا نيكي عطا كن و بعضي از مردم مي(در آيۀ شريفۀ   
  اند. بهره فقط به دنيا توجه دارند و از آخرت بي

  ۱دين و زندگي  ۱درس  * دانش: حيطه * سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۲
  در نوع نگاه و انديشۀ انسان دارد.ريشه ها در انتخاب هدف  اختلاف  
  ۱دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۳

 يكار چيه كه ييخدا يعني) علت( است؛ ميحك ييخدا ها آن خالق رايز ؛)معلول( دارد وجود يهدف جهان نيا موجودات تك تك خلقت پس در  
  .دهد ينم انجام هودهيب را

  .داند يم »حق« را جهان نشيآفر و كند يم ديتأك نكته نيا بر گوناگون اتيآ در ميكر قرآن  
  ۱دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۴

    تر و برتر اسـت را  تواند هدفي كه كامل كار گيرد، مي درستي به توان بهره گرفت اگر انسان عقل خود را به مي» ..اي عقل تو به باشي.«از شعر
  انتخاب كند.

   ارتباط بيشتري ندارند. ۴د و يا مانند گزينۀ ندرست هستند، ولي با موضوع سؤال ارتباطي ندار ۳و  ۲، ۱هاي  تمام گزينه  
  ۱دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  متوسطال: * مشخصات سؤ ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۵

براي تقرب و نزديكي به خداي بـزرگ و مقصـد نهـايي انسـان معرفـي شـده كـه  )فعند االله(عبارت  )من كان يريد ثواب...(در آيۀ شريفۀ   
  است.» طلبي او نهايت بي«و » متنوع بودن استعدادهاي آدمي«دربرگيرندهٔ دو ويژگي 

  ۱دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ۀ پاسخ: گزين -۳۶
  : كرد يم آغاز عبارات نيا با را خود سخن معمولاً كرد، يم موعظه را مردم كه هرگاه  يعل حضرت  
 كنـد لهو يكارها سرگرم را خود تا ))۱ علت( )نَيلاعبِ نهَمُايبَ ما وَ الاَرضَ وَ السَّماواتِ خلََقنا ما وَ(( شدهن دهيآفر هودهيب كس چيه... مردم يا«  

  »)۲ معلول. (بپردازد ارزش يب و لغو يكارها به تا) ۲ علت( اند نگذاشته وا خود به را او و) ۱ معلول(
  ۱دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۷

 او يبـرا را دوزخ سـپس م؛دهي يم -ميكن اراده كس هر به و - ميبخواه كه را آن از مقدار آن لبد،ط يم را ايدن زودگذر يزندگ تنها كه كس آن(  
  )۱۸(سورهٔ اسراء آيۀ  )شود وارد آن در يسرافكندگ و يخوار با تا داد ميخواه قرار

  ۱دين و زندگي  ۱درس  * دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۸
   هستند يضرور ما يزندگ يبرا و باشند يم خوب دو هر يفرع و ياصل هاي هدف.  
 ياصـل اهداف به دنيرس در ما مانع كه مينبند دل يفرع اهداف بهقدر  آن و مينده قرار ياصل هدف يجا به را يفرع هدف كه است نيا مهم    

  .بازدارند كمالات يسو به رفتن از و شوند
   است خوب و يضرور بلكه ست،ين بد تنها نه ايدن يها نعمت به دنيرس يبرا تلاش.  
  : كه ميكن توجه ديبا فقط  
  .مينشو گناه مرتكب ايدن يها نعمت به دنيرس يبرا  
  .ميبمان باز داريپا يها ييبايز از كه مينباش ها آن سرگرم قدر آن و  
  ۱دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۹

بيانگر حكمت خداوند اسـت، يعنـي خـدا  )الاّ بالحق(بيانگر عبث و بيهوده نبودن آفرينش است. قسمت دوم  )ما... لاعبين(اول آيه  قسمت  
  دار است. چيز را به حق آفريده است و آفرينش هدف همه
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  ۱دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۰
  توان گفت: ين مصرع زيبا ميدر تفسير ا  
ميزانـي كـه  ها برابر با دستيابي به ساير اهداف نيز هسـت. بـه هاي ديگر نيز هستند و رسيدن به آن هاي زندگي دربردارندهٔ هدف برخي هدف  

هاي خـود را  شمند هدفهاي زيرك و هو دهند. معمولاً آدم هاي بيشتري را در درون خود جاي مي تر باشند، هدف ها برتر و جامع گونه هدف اين
  »با يك تير چند نشان بزنند.«كنند كه به قول معروف  اي انتخاب مي گونه به

  ۱دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۱
    طلبد. م ميجامع (انتخاب خدا) به همان ميزان كه بزرگ و ضامن خوشبختي ماست، همت بزرگ و ارادهٔ محكهدف  
   دنبال اهدافي هستند كه با يك تير چند نشان بزنند... . هاي زيرك و باهوش به آدم  
   دهند. هاي بيشتري را در درون خون جاي مي تر باشند، هدف ها برتر و جامع ميزاني كه هدف به  
  ۱دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۲

آنچه به شما داده شده، كالاي زندگي دنيا و آرايـش آن اسـت و ( ، دعوت به انديشه شده است )آنچه به شما داده شده...(در آيۀ شريفۀ    
  )كنيد. آنچه نزد خداست بهتر و پايدارتر است، آيا انديشه نمي

  ۱دين و زندگي  ۱درس  * دانش: حيطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۳
  ها: بررسي ساير گزينه  
  اند، ولي سخني از انسان نيست. : گياهان و حيوانات مورد بررسي قرار گرفته۱گزينۀ   
  : محدوديت اهداف حيوانات و گياهان نفي شده كه درست نيست.۲گزينۀ   
  : بيشتر به هدفمندي جهان و انسان پرداخته شده است.۴گزينۀ   
  ۱دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  دشوار مشخصات سؤال: * ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۴

  سـويِ او باشـد ، همۀ اعمال و افعـال مـا بايـد رو بـه)ربّ العالمين(اين عبارت قرآني بيانگر آن است كه چون خدا تدبيرگر امور جهان است   
  .)... نسكي... الله(
  ۱و زندگي دين  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۵

با توجه  ) ۱۹(سورهٔ اسراء، آيۀ  ).شد خواهد داده پاداش باشد، مؤمن و كند كوشش و يسع آن يبرا و بطلبد را آخرت يسرا كه كس آن و(  
  به اين آيه، راه رسيدن به اهداف اصيل و اخروي يعني طلب آخرت و تلاش و ايمان بيان شده است.

 
  ۱زبان انگليسي  ۱متوسط * حيطه: كاربرد * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۲خ: گزينۀ پاس -۴۶

ها در مورد حيوانات و گياهـاني كـه معمـولاً در  شود. آن (برنامه) از روز دوشنبه شروع مي وحش حياتهاي  ترجمه: يك سري جديد از برنامه  
  كنند، خواهند بود.  شرايط طبيعي زندگي و رشد مي

  ) موزه۴  ) جنگل۳  وحش حيات )۲  ) درياچه۱  
  ۱زبان انگليسي  ۱متوسط * حيطه: كاربرد * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۷

  .محافظت كندهاي خورشيد  هايش را در برابر اشعه پوشد تا صورت و چشم دار مي ترجمه: مجيد هميشه عينك آفتابي به چشم دارد و كلاه لبه  
  محافظت كردن  )۴  ) بريدن۳  ) كاهش دادن۲  ) صدمه زدن۱  
  ۱زبان انگليسي  ۱متوسط * حيطه: كاربرد * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۸

  . افزايش خواهد يافتميليون نفر  ۹۰ميليون نفر به  ۸۵ترجمه: جمعيت كشور ما در ده سال آينده از   
  ) نياز داشتن۲  ) رقابت كردن، مشابه بودن، هماهنگ بودن۱  
  ) نگه داشتن۴    زايش يافتن، افزايش دادن) اف۳  
  ۱زبان انگليسي  ۱متوسط * حيطه: دانش * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۹

  ، كيفش را برداشت و از اتاق بيرون رفت.در عوضترجمه: او به پرسش پاسخ نداد؛   
  ) ديگر۴  ) يكي ديگر۳  ) ديگر۲  جاي ) در عوض، به۱  
  ۱زبان انگليسي  ۱متوسط * حيطه: كاربرد * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۰

به نجـات او  اميديشدت مصدوم شد و پزشكان هيچ  ترجمه: شب گذشته يك تصادف رانندگي در نزديكي هتل ما اتفاق افتاد. يك پيرمرد به  
  نداشتند.

  ) اميد۴  ) كمك۳  ) استفاده، كاربرد۲  ) كار۱  
  ۱زبان انگليسي  ۱متوسط * حيطه: كاربرد * درس سؤال: *  مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۱

  هاي نزديك كوهستان است. ها در جنگل كنند، اگرچه زيستگاه طبيعي اصلي آن زندگي مي دشتگرگ خاكستري در اين  ۱۰۰۰ترجمه: حدود   
  ) طبيعت۴  ) گروه۳  ) دشت، جلگه۲  ) (كره) زمين۱  
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  ۱زبان انگليسي  ۱* حيطه: دانش * درس  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۲
  شود. شهر بدل مي بخش تجاريدر  مركز توجههايش روشن است، (آن) برج به  ترجمه: پس از غروب آفتاب، وقتي همۀ چراغ  
  ) ويراني۴  ) محافظت۳  ) موقعيت۲  ) توجه، دقت۱  
  ۱انگليسي زبان  ۱متوسط * حيطه: كاربرد * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۳

و بـه هركـدام يـك وظيفـۀ  تقسيم كرديمآموزان را به ده گروه  رسيد؛ بنابراين، ما دانش ترجمه: كار بسيار زيادي بايد در مدرسه به انجام مي  
  مشخص سپرديم. 

  ) انتخاب كردن۴  ) تقسيم كردن۳  ) شكستن۲  ) صحبت كردن۱  
  ۱زبان انگليسي  ۱برد * درس دشوار * حيطه: كارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۴

  هاي نبرد است.  او سوغاتي از جبهه ديدهٔ آسيبترجمه: كشور او در حال حاضر با بعضي از كشورهاي همسايه در حال جنگ است و پاي   
  ) در معرض خطر ۴  ديده ) مصدوم، آسيب۳  ) تغييريافته۲  ) سوخته۱  
  ترجمۀCloze Test:  

» نـابودي«و ببرهاي جنوب چين در يـك وضـعيت  هستند، كه در اين ميان ببرهاي سوماتران نقراض)در معرض خطر (اهر شِش گونۀ ببر 
كـس آن را  سال است كه هيچ ۲۵مدت  گيرند، زيرا به در نظر مي» شده تقريباً منقرض«قرار دارند. برخي از دانشمندان حتي ببر جنوب چين را 
ها توسط انسان اسـت، از آنجـايي كـه  هاي طبيعي آن زيستگاه نابوديها شكار و  آن در طبيعت نديده است. دلايل اصلي براي كاهش جمعيت

ببـر در طبيعـت  ۳۸۹۰برند. اكنون تنها حدود  را براي جمع كردن چوب و ساختن جاده و خانه براي مردم از بين مي ها جنگلها)  ها (انسان آن
  كنند. زندگي مي

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۵
  ) زنده۴  ر معرض خطر (انقراض)) د۳  ) وحشي۲  ) خطرناك۱  
  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۶

  ) صدمه زدن۴  ) نجات دادن۳  ) نابود كردن۲  ) محافظت كردن۱  
  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۷

  ها ) جنگل۴  ها ) شهر۳  ها ) برنامه۲  ) حيوانات۱  
 ترجمۀ درك مطلب:  

ي دارد. مسـئولين محلـي (در ايـن مـورد) از دولـت گيري غيرقانون جزيره در جنوب ايتاليا است و مشكلاتي در زمينۀ ماهي ككاپري ي
گيران و گردشگران اجازهٔ ورود بـه آن را  درست كنند كه ماهي» شدهٔ دريايي منطقۀ حفاظت«خواهند يك  ها مي كنند. آن درخواست كمك مي

كنند. (براي اين كار) غواصـان  ميها غيرقانوني است، جمع  هاي سياه را كه خيلي ارزشمند هستند و برداشت آن نداشته باشند. غواصان صدف
هاي زيادي نياز اسـت  زند. سال شدت آسيب مي هاي مرجاني به ها و صخره سنگ كنند، كه به تخته از چكش و حتي از مواد منفجره استفاده مي

هـاي  نجاست كـه رسـتوراندلار قيمت دارد. مشكل اي ۲۴۰هاي مرجاني دوباره رشد كنند. در بازار سياه، هر كيلوگرم صدف سياه تا  تا صخره
 ۵/۷ها بيش از  آن .دستگير كرد ،كردند خرند. اخيراً پليس محلي دو گروه غيرقانوني را كه در كاپري صدف سياه برداشت مي ها را مي محلي آن

 كيلو صدف سياه را در مدت چند ماه فروخته بودند.
   ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۸

  درست است؟» هٔ درياييشد منطقۀ حفاظت«ترجمه: كدام گزينه در مورد   
  گيري غيرقانوني دارد. ) آن مشكلات زيادي در مورد ماهي۲  اي در جنوب ايتاليا است. ) آن جزيره۱  
 ) آن يك دولت محلي در ايتاليا است. ۴  توانند از آن ديدن كنند. ) آن مكاني است كه گردشگران نمي۳  
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۹

  گردد. مي........... بربه ...در انتهاي متن » ها آن«ترجمه: ضمير   
  ها ) ماه۴  ها ) رستوران۳  هاي سياه ) صدف۲  ها ) گروه۱  
  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۰

  است؟ نادرستترجمه: كدام گزينه بر طبق اطلاعات موجود در متن   
  هاي سياه بسيار ارزشمند هستند. ) صدف۱  
  هاي سياه در كاپري غيرقانوني است. ) برداشت صدف۲  
  كنند. مرجاني خيلي سريع رشد نمي هاي ) صخره۳  
 فروشند. هاي سياه را به غواصان مي هاي محلي صدف ) رستوران۴  
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ۀ( ۱ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ وم رشتـ   )تجربی علـ
  

 
  )۱، درس ۱(فصل  ۱حيطه: دانش * رياضي مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۶۱

  نكته:  
 : , , , 1 2 3 N مجموعۀ اعداد طبيعي  
 : , , , , 0 1 2 3 W مجموعۀ اعداد حسابي  

 : , , , , , ,  2 1 0 1 2 Z مجموعۀ اعداد صحيح  
m: m , n , n
n

    
 

0Q Z مجموعۀ اعداد گويا  

:صورت نسبت دو عدد صحيح نمايش داد. ها را به توان آن مجموعه اعدادي كه نمي  Q مجموعۀ اعداد گنگ  
 R Q Q مجموعۀ اعداد حقيقي  

Nباشد، زيرا  درست نمي ۱گزينۀ    W N باشد. مي  
  )۱، درس ۱(فصل  ۱حيطه: دانش * رياضي مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۶۲

Aمجموعۀ مرجع باشد و  Uنكته: هرگاه    U آنگاه مجموعۀ ،U A  را متممA ناميم و آن را با نماد  ميA عبـارت  دهيم. بـه نمايش مي
  نيستند. Aاست كه در  Uشامل عضوهايي از  Aديگر 

n(A)                     تناهي باشند، آنگاه: دو مجموعۀ م Aو  Aدانيم همواره اگر  نكته: مي   n(A ) n(U)    
n(U)  عضو دارد، نه كمتر و نه بيشتر، زيرا: ۸با توجه به نكات، مجموعۀ مرجع فقط    n(A) n(A )    5 3 8   
  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
  )۱، درس ۱(فصل  ۱اضي حيطه: كاربرد* ريمشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۶۳

  كنيم و داريم: اي استفاده مي ها، از نمايش بازه دانيم گاهي اوقات براي نمايش بعضي از مجموعه نكته: مي  
            (a , b) x a x b a , b x a x bR R   

  پردازيم: ها مي به بررسي گزينه  
: شامل اعداد صحيح ۱گزينۀ    , , , , 2 1 0 1   است. 2
داد صحيح : شامل اع۲گزينۀ    , , , , 2 1 0 1   است. 2
: شامل اعداد صحيح ۳گزينۀ    , , , ,  3 2 1 0   است. 1
: شامل اعداد صحيح ۴گزينۀ    , , , , ,  3 2 1 0 1   است كه پاسخ درست است. 2
  )۲، درس ۱(فصل  ۱حيطه: دانش * رياضي مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۶۴

  حل اول: راه  
Aمجموعۀ مرجع باشد و  Uنكته: هرگاه    U آنگاه مجموعۀ ،U A  را متممA ناميم و آن را با نماد  ميA عبـارت  دهيم. بـه نمايش مي

  نيستند. Aست كه در مجموعۀ ا Uشامل عضوهايي از  Aديگر 
  با توجه به اطلاعات سؤال داريم:  

 
   

U , , , , ,
A , , , , , , , , , , ,

A , , , ,

   


1 2 3 4 17
1 2 4 5 7 8 10 11 13 14 16 17

3 6 9 12 15


   

n(Aپس    )    باشد. مي 12
  حل دوم: راه  
n(A)      توان نوشت: مي   n(A ) n(U) n(A )      17 5 12   
  )۱، درس ۱ل (فص ۱حيطه: كاربرد * رياضي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۶۵

  گوييم. مي نامتناهي را مجموعه آن صورت اين غير در و ناميم مي متناهي مجموعه است، حسابي عدد يك ها آن اعضاي تعداد كه هايي مجموعه نكته:  
  ها را نشان دهد. آوريم كه نادرستي آن هايي مي مثال ۳و  ۲، ۱هاي  براي گزينه  

     
A B

: A , , , , B , , ,
B A
       

1 2 3 0 1 2 0   ۱گزينۀ  

   : A , , , , B , , , A B    2 4 6 1 3 5    ۲گزينۀ  
     : A , , B , , , A B ,    2 3 4 5 6 2 3  ۳گزينۀ  

  باشد، زيرا اشتراك يك مجموعۀ متناهي با يك مجموعۀ نامتناهي، مجموعۀ متناهي است. همواره درست مي ۴گزينۀ   
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  )۲، درس ۱(فصل  ۱حيطه: كاربرد * رياضي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۶۶
  گوييم و داريم: مي» مجزا«يا » جدا از هم«كه فاقد عضو مشترك باشند، دو مجموعۀ  Bو  A: به هر دو مجموعه مانند نكته  

A B     
  دو مجموعۀ جدا از هم باشند، آنگاه: Bو  Aنكته: اگر   

A B A , B A B     
  با توجه به نكات داريم:  

  
(A B) (B A) A B       

  )۱، درس ۱(فصل  ۱حيطه: كاربرد * رياضي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۱ ۀني: گزپاسخ -۶۷
  دانيم: نكته: مي  

  
  
a , b x a x b

a , b x a x b

   

   

R

R
   

  آوريم: دست مي ابتدا هر دو مجموعه را به  

          A , ( , ) A ,3 4 5 3 5  

  B , , B ,        1 3 3 4 1 4  

 A B , , , ( , )             3 5 1 4 3 1 4 5  

Aبنابراين مجموعۀ    B  شامل اعداد صحيح , ,  3 2   باشد. مي 1
x(دقت كنيد     Aوجود دارد، پس در  Bو  Aمجموعۀ  در 4 B (.وجود ندارد  
  )۲، درس ۱(فصل  ۱حيطه: استدلال * رياضي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۶۸

  دانيم: دو مجموعۀ دلخواه باشند، مي Bو  Aنكته: اگر   
A B A B     

چون    A B a , b باشد، پس  ميa  وb عضو   همA  هستند و هم عضوB پس مجموعۀ ،A  حتماً دو عضوa  وb ۴و  ۲هاي  را دارد، پس گزينه 
  نادرست است.

Aچون    B A B   باشد و  مي A B c , d   است، پس مجموعۀ A B c , d   مجموعه عضوهايي كه است، بنابراينA 
صورت  ندارد، به Bدارد و  c , d  است، پس مجموعۀA  حتماً دو عضوc  وd  را دارد، بنابراين A a , b , c , d باشد. مي  

  )۲، درس ۱(فصل  ۱حيطه: كاربرد * رياضي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۶۹
A ۀنيم مجموعدا نكته: مي   B  برابر مجموعۀ عضوهايي ازA  است كه درB .نباشد

 

  
Aدانيم  نكته: مي   B A B  :زيرا ،  
  شود: مشاهده مي ۲و  ۱شكل    با توجه به  

 A B A B    

  با توجه به نكات داريم:  
(A B ) (A B) (A B ) (B A ) (A B) (B A)               

Aاگر    B C   باشد، چونA B B A    :است، پسA B B A C      
  بنابراين داريم:  

(A B) (B A) C C         
Aنكته: دقت كنيم اگر    B B A    باشد، آنگاهA B باشد. مي  

A BA B
U U

(1)
A B

(2)
A B

A B B A

A B A B

34  3 4 51

14  3 4 5

34  3 4 5
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  )۲، درس ۱(فصل  ۱حيطه: كاربرد * رياضي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۷۰
  دو مجموعۀ دلخواه متناهي باشند، آنگاه: Bو  Aنكته: اگر   

n(A B) n(A) n(B) n(A B)      
  دو مجموعۀ دلخواه متناهي باشند، آنگاه: Bو  Aنكته: اگر   

n(Aنيست.  Bوجود دارد و در  Aي كه فقط در يعني عضوهاي B) n(A) n(A B)      
n(Bنيست.  Aوجود دارد و در  Bيعني عضوهايي كه فقط در  A) n(B) n(A B)      

  حل اول: راه  
n(A B) n(A) n(A B) n(A) n(A)       5 3 8   
n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(B) n(B)        12 8 3 7    
n(B A) n(B) n(A B) n(B A)       7 3 4   

  حل دوم: راه  
  با استفاده از نمودار ونِ داريم:  

n(B A)   4  

  

  

n(A B)
n(A)




12
8

  

  

  

      n(A B)
n(A B)

 


5
3

  

  )۱درس  ،۱(فصل  ۱حيطه: استدلال * رياضي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۷۱
  نكته:  

  
  

, a x x a

b , x x b

   

    

R

R
   

براي اينكه اشتراك دو بازهٔ    , m  2  وm ,  2 برابر عددي مثل  1 n شكل واضح است كه بايد انتهاي    باشد، با توجه به
بازه  , m  2 بتداي بازه بر اm ,  2   منطبق باشد. 1

  
   m m m , , n             2 2 1 3 5 5 5 5   

m)بنابراين بازهٔ    , n ) 1 )صورت  به 3 , )2 باشد كه طول اين بازه  مي 8 8 2   واحد است. 6
  )۲، درس ۱(فصل  ۱حيطه: كاربرد * رياضي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲ ۲ ۀنيسخ: گزپا -۷۲

Aمجموعۀ مرجع و  Uنكته: هرگاه    U آنگاه مجموعۀ ،U A  را متممA ناميم و با نماد  ميA يگـر عبـارت د دهيم. به نمايش ميA 
  نيستند. Aاست كه در  Uشامل عضوهايي از 

  همواره داريم: Aنكته: براي هر مجموعۀ دلخواه   
A A

A A U

  


  




   

Aنكته: اگر    B :باشد، آنگاه داريم  
A B A , A B B , A B        

  آوريم: دست مي  كنيم و سپس متمم آن را به ميه را ساده  شد عبارت داده  

A

A A
A (A A ) (A A ) A (A ) U A (A U) A A A

A A U 

                             


        


   

  باشد، جواب است. مي Aكه  Aمتمم مجموعۀ   
  

m  2

 
 






BA
 

 

 
 






BA
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  )۲، درس ۱(فصل  ۱حيطه: كاربرد * رياضي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۱ ۀني: گزپاسخ -۷۳
n(A                            باشند، آنگاه: Uمرجع  ۀواه از مجموعدو مجموعه متناهي دلخ Bو  Aنكته: اگر    B) n(A) n(B) n(A B)      
نفر، نه كلاه و نه عصا دارند، پس مجموع افرادي كه يا كلاه يا  ۱۰نفري كه در مهماني هستند را مجموعۀ مرجع در نظر بگيريم، چون  ۶۰اگر   

  باشد. نفر مي ۵۰عصا دارند، برابر 
n(A)    افرادي كه كلاه دارند 30
n(B)    افرادي كه عصا دارند 40

n(Aكلاه و هم عصا دارند.  تعداد افرادي كه هم  B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A B)         50 30 40 20      
n(Aنفر فقط كلاه دارند.  ۱۰ B) n(A) n(A B) n(A B)        30 20 10   

  
  حل دوم: راه  
  طبق نمودار ون داريم:  

( x) x ( x) x      30 40 50 20   
xنفر     30 30 20   تعداد افرادي كه فقط كلاه دارند. 10

  
  )۱، درس ۱(فصل  ۱حيطه: استدلال * رياضي مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۷۴

  گوييم. ر غير اين صورت آن مجموعه را نامتناهي ميناميم و د ها يك عدد حسابي است، مجموعۀ متناهي مي هايي كه تعداد اعضاي آن نكته: مجموعه  
ÂÀI¹T¶Iºنامتناهي است.  Cمجموعۀ  A , A C    

  متناهي است. Bنامتناهي و  Cو  Aپس   
  اي، متناهي است.  متناهي است، پس اشتراك آن با هر مجموعه Bمجموعۀ   
Dبنابراين مجموعۀ    B (A C)   ناهي است.يك مجموعۀ مت  
Bمتناهي است، پس  Bمجموعۀ    C .حتماً يك مجموعۀ متناهي است  
  A  يك مجموعۀ نامتناهي اسـت، بنـابراين تفاضـل آن از يـك مجموعـۀ متنـاهي قطعـاً يـك مجموعـۀ نامتنـاهي اسـت، پـس مجموعـۀ

E A (B C)   .نامتناهي است  
  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
  )۱، درس ۱(فصل  ۱حيطه: استدلال * رياضي مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۷۵

Aمجموعۀ مرجع و  Uنكته: اگر    , B U  باشند، منظور ازB A  عضوهايي است كه درB  باشند، ولي درA .نباشند  
  زيرمجموعه دارد. n2عضو داشته باشد، آن مجموعه  nاي  نكته: اگر مجموعه  
Bچون    A B  باشد و  ميA    است، بنابراين دو مجموعهA  وB  جدا از هم هستند و عضـو مشـتركي ندارنـد، پـسB A   

  مشترك نباشند. Aفقط عضوهايي وجود دارند كه با اعضاي  Bر مجموعۀ است، بنابراين د
يعني بايد از اعداد    , , ,1 2 7 استفاده كرد، پس هر زيرمجموعه از مجموعۀ  9 , , ,1 2 7 باشد كه ايـن  Bعنوان مجموعۀ  تواند به مي 9

42مجموعه    موعه دارد.زيرمج 16

  
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۷۶

آور نيسـتند.  هاي درماني و دارويي جديد، ديگر مرگ علت روش اند و به ها مهار شده شناسي امروزه بسياري از بيماري در محدودهٔ علم زيست  
  ها: بررسي ساير گزينه

طـور  كنيم كه براي مـا بـه شناسي فقط ساختارها و يا فرايندهايي را بررسي مي : مشاهده، اساس علم تجربي است؛ بنابراين در زيست۱گزينۀ   
  گيري است. مشاهده و اندازه مستقيم يا غيرمستقيم قابل

  دهد و از حل برخي مسائل بشر ناتوان است.هاي ما پاسخ  تواند به همۀ پرسش هايي دارد و نمي : علوم تجربي، محدوديت۲گزينۀ   
  اند. مشاهده هاي طبيعي و قابل هاي پديده جوي علت و : دانشمندان و پژوهشگران علم تجربي فقط در جست۳گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۷۷

  است. بوده ۱۹۵۶ سال در جهان روز افزار سخت ترين پيشرفته حافظه اين دهد. مي نشان را انتقال حال در مگابايتي ۵ حافظۀ يك درسي، كتاب شكل  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
توان فقط از طريق مطالعۀ اجزاي سازندهٔ آن توضيح داد، زيرا اجزاي آن بـا هـم ارتبـاط دارنـد و  هاي سامانه را نمي : ويژگي۳و  ۲هاي  گزينه  

  جزا نيز مانند خود اجزا در تشكيل جاندار مؤثر است و كل سامانه چيزي بيشتر از مجموع اجزاي آن است.ارتباط بين ا
هـاي ديگـر هـم  شناختي از فنون و مفاهيم مهندسي، علوم رايانه، آمار و بسـياري رشـته شناسي امروزي علاوه بر اطلاعات زيست : زيست۴گزينۀ   

  كند. استفاده مي

A B

U  60

oÿº 10

x3 0 x40x
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۱۳

  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۷۸
  هاي اخلاق زيستي هستند. بودن اطلاعات ژني و نيز اطلاعات پزشكي افراد و حقوق جانوران از موضوع  محرمانه  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  ت.: انتقال صفت از يك جاندار به جاندار ديگر مربوط به مهندسي ژنتيك اس۱گزينۀ   
  هاي زيستي در محدودهٔ اخلاق زيستي است. : توليد سلاح۳گزينۀ   
  شناسي است. ها در محدودهٔ علم زيست بار آن : بررسي داروها و عواقب زيان۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۷۹

  نند.ك درستي كامل مي همۀ موارد جاهاي خالي را به  
  زيست است. هاي افزايش كميّت و كيفيت غذاي انسان، شناخت روابط گياهان و محيط از راه  
هـا،  ها، قـارچ گياهان مانند همۀ جانداران ديگر در محيطي پيچيده، شامل عوامل غيرزنده مانند دما، رطوبت، نور و عوامل زنده شامل باكتري  

  دهند.  كنند و محصول مي ها رشد مي حشرات و مانند آن
  كند. به افزايش محصول كمك مي ،هاي سودمند يا زيانمند بين اين عوامل و گياهان بنابراين شناخت بيشتر تعامل  
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۸۰

اسيدها هستند كه در دنياي    ها و نوكلئيك يپيدها، پروتئينها، ل هاي زيستي شامل كربوهيدرات ساكاريد است. مولكول شكل موردنظر يك دي  
سـاكاريد سـاكارز و در جوانـۀ گنـدم  انـد. در شـكر دي ها از كربن، هيدروژن و اكسيژن ساخته شـده شوند. كربوهيدرات غيرزنده ديده نمي

  ساكاريد مالتوز وجود دارد. دي
  ساكاريد. واحد ساختاري قندها؛ مونوساكاريد است، نه دي  
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۸۱

 -پاسخ به محـيط -جذب و استفاده از انرژي -فرايند -رشد و نمو -ايستايي هم -جانداران همۀ اين هفت ويژگي را با هم دارند: نظم و ترتيب  
  سازش با محيط -توليدمثل

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  تواند محيط خود را ثابت نگه دارد. تواند وضع دروني پيكر خود را در محدودهٔ ثابتي نگه دارد و نمي : جاندار مي۱نۀ گزي  
  كنند، مانند گياهان. جايي و حركت نمي : همۀ جانداران جابه۲گزينۀ   
  اي هستند. ياخته ك: همۀ جانداران بافت ندارند، مانند باكتري و گروهي از آغازيان مثل پارامسي كه ت۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۸۲

اند. (جملـۀ  سازگان؛ راهكارهاي لازم را براي احياي درياچۀ اروميه ارائه كرده شناسان كشورمان با استفاده از اصول علمي بازسازي بوم زيست  
  شده است.)نوشته  ۲موردنظر گزينه در كنار شكل 

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  اي هستند، پس همۀ جانداران بافت ندارند. ياخته ها تك : باكتري۱گزينۀ   
زمـان ذكـر  ۲ه در گزينۀ  شد آورند. تعريف گفته وجود مي كنند، يك جمعيت را به گونه كه در زمان و مكان خاص زندگي مي : افراد يك۲گزينۀ   

  نشده است.
  اند. هوا) و پراكندگي جانداران مشابه و شود كه از نظر اقليم (آب سازگان تشكيل مي بوم از چند بوم ت: زيس۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   استدلال: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۸۳

اي  ه است همانند سطح پنجم در جانداران پرياختهها؛ بافت، اندام و دستگاه ندارند، پس سطح اول كه ياخت اي مثل باكتري ياخته جانداران تك  
  تواند شامل يك جاندار باشد. دهد، مي كه يك فرد را نشان مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  اندام سومين سطح   فرد : پنجمين سطح ۲گزينۀ   
  د.توان براي همۀ جانداران اين جمله را بيان كر سلولي اندام ندارند، پس نمي جانداران تك  
  سازگان بوم : سطح هشتم ۳گزينۀ   
  سازند. سازگان را مي گذارند، بوم عوامل زنده و غيرزندهٔ محيط و تأثيرهايي كه بر هم مي  
  جمعيت : سطح ششم ۴گزينۀ   
  آورند. وجود مي كنند؛ يك جمعيت را به جمعيت: افراد يك گونه كه در زمان و مكان خاصي زندگي مي  
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   دانش: حيطه*  متوسط: سؤال خصاتمش ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۸۴

  توانند از آن عبور كنند. پذيري انتخابي دارد؛ يعني فقط برخي از مواد مي شكل موردنظر ياخته است كه غشاي آن نفوذ  
  علت نادرستي ساير موارد:  
  ها. همۀ ياخته صورت گليكوژن است، نه ها به : منبع ذخيرهٔ گلوكز در جانوران و قارچ۲گزينۀ   
  ها. كند، نه همۀ ياخته ها شركت مي هاي جانوري و انواعي از هورمون : كلسترول ليپيدي است كه در ساخت غشاي ياخته۳گزينۀ   
طور قطع گفت كـه اگـر ابعـاد  توان به ها است، پس نمي ناپذير ابعاد يا تعداد ياخته معني بزرگ شدن و شامل افزايش برگشت : رشد به۴گزينۀ   

  ياخته افزايش يابد، رشد كرده است.
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  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۸۵
  شود. ها ارتباط بين هسته و سيتوپلاسم برقرار مي هسته پوششي دولايه دارد. در اين پوشش منافذي وجود دارند كه از طريق آن  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  كند. : شكل، اندازه و كار ياخته را هسته مشخص مي۱گزينۀ   
جايي مواد در ياختـه نقـش دارد و  اي است كه در جابه : ميانك (سانتريول) فاقد غشاء است. (طبق شكل كتاب)، اما ريزكيسه، كيسه۲گزينۀ   

  داراي غشاء است.
  شود. عنوان اندامك داخل سيتوپلاسم مطرح نمي و بنابراين هسته به كند : سيتوپلاسم فاصلۀ بين غشاي ياخته و هسته را پُر مي۳گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۸۶

  هاي زيستي در ساختار خود اكسيژن، كربن و هيدروژن دارند. همۀ مولكول  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  كنند. ها اطلاعات وراثتي را ذخيره نمي ها نيز داراي نيتروژن هستند و پروتئين اسيدها، پروتئين  يك: علاوه بر نوكلئ۱گزينۀ   
  شوند. اسيدها در غشاء يافت نمي  اسيدها و فسفوليپيدها داراي فسفر هستند و نوكلئيك  : نوكلئيك۲گزينۀ   
  اي كربن است.شود. گليكوژن دار ها ساخته مي : گليكوژن در جانوران و قارچ۳گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۸۷

  دهد. دستگاه گلژي را نشان مي»: ج«تن و  كافنده»: ب« ،ميانك»: الف«در شكل موردنظر:   
  ها براي تجزيۀ مواد دارد. تن انواعي از آنزيم اي نقش دارد و كافنده ميانك در تقسيم ياخته  
  ها به خارج از ياخته نقش دارد. بندي مواد و ترشح آن دستگاه گلژي در بسته  
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۸۸

  عيناً در متن كتاب وجود دارد. ۳و  ۲، ۱هاي  گزينه  
يابي آن است، پس گسترهٔ حيات  هاي حيات، سطوح سازمان يكي از ويژگييابد.  كره پايان مي شود و با زيست گسترهٔ حيات از ياخته شروع مي  

  هاي حيات است، نه تعريف حيات. از ويژگي
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۸۹

ن در پزشـكي شخصـي بـراي تشـخيص و درمـان هاي ژنتيك او پي برد. پزشكا توان به همۀ بيماري از بررسي وضعيت ظاهري يك بيمار نمي  
هاي درماني و دارويي خاص هر فرد  ) هر فرد وجود دارد، روشDNAها علاوه بر بررسي وضعيت بيمار، با بررسي اطلاعاتي كه در دناي ( بيماري

  كنند. را طراحي مي
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۹۰

  اند. از گلوكز ساخته شده هستند كه ساكاريدها شامل نشاسته، سلولز، گليكوژن پلي  
ها شامل ساكارز، لاكتوز و مالتوز است كه مالتوز از دو گلوكز ساخته شده است و ساكارز از پيوند بين گلـوكز و فروكتـوز سـاخته  ساكاريد دي  

  شده است.
  د.ريبوز هم يك مونوساكاريد است كه پنج كربن دار  
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   استدلال: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۹۱

  شوند. هاي پاك محسوب مي آيند و از سوخت دست مي جانداران امروزي به الكل و گازوئيل زيستي هر دو سوخت زيستي هستند و از  
  شوند. ، آلودگي هوا و در نهايت باعث گرمايش زمين مياكسيد جوّ دي هاي فسيلي هستند و موجب افزايش كربن  نفت، گاز و بنزين از سوخت  
  آيند. وجود مي هاي زيستي منشأ زيستي دارند و از تجزيۀ پيكر جانداران به هاي فسيلي و هم سوخت هم سوخت  
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۹۲

  كنند. درستي كامل مي ههمۀ موارد جمله را ب  
  كره (كرهٔ زمين) است. يابي حيات زيست بالاترين سطح سازمان  
هـاي اخيـر مسـاحت بسـيار  زيستي امروز جهان اسـت. در سـال ها براي استفاده از چوب يا زمين جنگل، مسئلۀ محيط قطع درختان جنگل  

  ها پيامدهاي بسيار بدي براي سيارهٔ زمين دارد. بين رفتن جنگلاند. از  درخت شده هاي ايران و جهان تخريب و بي اي از جنگل گسترده
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   استدلال: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۹۳

  فسفوليپيد است.» ب«گليسريد و شكل  تري» الف«شكل   
انـد و عناصـر سـازنده در  رول و اسيد چرب تشكيل شدهدر هر دو مشترك است. هر دو جزو ليپيدها هستند و از گليس» الف، ب و ج«موارد   

ذخيرهٔ انرژي و فسفوليپيد بخـش اصـلي  ،گليسريد شود، اما نقش اصلي تري اكسيژن) در هر دو يافت مي -هيدروژن -ها (كربن كربوهيدرات
  دهندهٔ غشاي ياخته است. تشكيل
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  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   استدلال: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۹۴
  اند. ها هستند كه از اكسيژن، هيدروژن و كربن ساخته شده اند، كربوهيدرات هايي كه فقط در سطح بيرون غشاء به آن چسبيده مولكول  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
دليـل  اند. انقباض ماهيچه بـه ته شدهها هستند و از كربن، اكسيژن، نيتروژن و هيدروژن ساخ : آمينو اسيدها واحد ساختاري پروتئين۱گزينۀ   

  وجود پروتئين است.
  اسيد) از كربن، اكسيژن، هيدروژن، نيتروژن و فسفر تشكيل شده است.  : مولكول دنا (نوكلئيك۲گزينۀ   
  است. دهندهٔ غشاء ياخته، فسفوليپيد است كه از اكسيژن، كربن، هيدروژن و فسفر تشكيل شده هاي تشكيل : بيشترين مولكول۳گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۱فصل *   استدلال: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۹۵

  سازگان است. سطح هفتم اجتماع و سطح هشتم بوم  
آورند و عوامل زنده (اجتماع) و غيرزندهٔ محيط و تأثيرهـايي كـه  وجود مي هاي گوناگوني كه با هم در تعامل هستند، يك اجتماع را به جمعيت  

  سازند. سازگان را مي گذارند، بوم هم ميبر
باشـد، امـا عوامـل  هاي مختلف، حضور چندين گونۀ مختلف و وجود اجتماع بين سطح هشتم و هفتم مشترك مي بنابراين تعامل بين جمعيت  

  شود. غيرزنده از سطح هشتم و بعد از آن مطرح مي

  

  )۱(فصل  ۱فيزيك * دانش : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۹۶
  )۱(فصل  ۱فيزيك * كاربرد : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۷

نظر كنيم، تـوپ بـه  گيريم. در اين مثال اگر از نيروي جاذبۀ زمين صرف تر را ناديده مي سازي يك پديدهٔ فيزيكي، همواره اثرات جزئي در مدل  
  رسد. نميزمين حريف 

  )۱(فصل  ۱فيزيك * دانش : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۸
  ترتيب كيلوگرم، آمپر و كلوين است. به SIها در  هاي اصلي هستند و يكاي آن شده، جرم، جريان الكتريكي و دما جزء كميّت هاي داده در بين گزينه  
  )۱(فصل  ۱فيزيك * دانش : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۹۹

  اي هستند: ها ذكر شده، نرده هاي زير كه در گزينه كميت  
  جرم، زمان، مسافت، انرژي، تندي، آهنگ تغيير حجم و دما.  
  )۱(فصل  ۱فيزيك * دانش : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۰

  گيري جرم است. قيراط يكي از يكاهاي اندازه  
  )۱(فصل  ۱فيزيك * كاربرد : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۱

، بازهٔ زماني كه پيشنهاد شده تغييرپذير است و ثابت نيست و مناسب تعريف يكا نيست، ولي ميانگين روز خورشـيدي ۳و  ۲، ۱هاي  در گزينه  
  تر است. تقريباً مقدار ثابتي است و براي تعريف يكا مناسب

  )۲-۱تمرين  ۱(فصل  ۱فيزيك * كاربرد : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: سخپا -۱۰۲
cm cm m m m/

s s s scm
      

3 3 3 3 36 4
6 3
1125 125 125 10 1 25 10

10
   

L L m min m/ / /
min min L s s


    

3 3 3410 11 5 1 5 0 25 101 60   

m/ / /
s

       
34 4 41 25 10 0 25 10 1 5   آهنگ نهايي خروج آب 10

  )۱(فصل  ۱فيزيك * كاربرد : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۳
cm / m

dm / m V / / / / m / L L

m / m


        


   

3 3

5

20 0 2
5 0 5 0 2 0 5 0 4 0 04 0 04 10 40
4 10 0 4

   

  )۱(فصل  ۱فيزيك * كاربرد : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۰۴
mkg

N ms
kg kg s


 

2
2   

ÁI§Ä mA s sm
s

  2

2

   

  از جنس زمان است. Aبرابر ثانيه است، پس كميّت  Aبا توجه به اينكه يكاي   
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  )۱(فصل  ۱فيزيك * كاربرد : حيطه*  متوسط: * سؤال شخصاتم ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۰۵
g g kg (min) kg

m (min) m (min) g s m s
       

  

2 4 5
2 2 3 2 2

1 1180 180 10 5 10210 3600
   

  )۱(فصل  ۱فيزيك * كاربرد : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۶
oTÃ² K÷§¶ oT¶¾§zM ¾§zM ¾§zM oTÃ²
oTÃ² ¸²I¬¾§zM ¾§zM ¸²I¬¾§zM oTÃ²

/ m

/
/ /

   

   

3159 11 1 0 1591 1000
159 1 1591 1 42 061 3 78 3 78 

   

  )۱ل (فص ۱فيزيك * كاربرد : حيطه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۷
km km m h m
h h km s s

    
1000 1 10 51 1 1 3600 36 18   

m m min m
min min s s

  
1 11 1 60 60   

m km m m m m(a) ( / a) (a) ( / a ) / a a
s h min s s s
          5 11 8 9000 1 8 900 1 5 15 1018 60   

  )۱(فصل  ۱فيزيك * كاربرد : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۰۸
/يك عدد صحيح است:                       nاست و  ۱۰تا  ۱عددي بين  a، همواره na10صورت  در نمادگذاري علمي به   s / s  30 0014 1 4 10   
  )۱(فصل  ۱فيزيك * كاربرد : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۹

mN mN N cm N Pa
mNcm cm m m



    
3 2

2 2 4 2 2
10 11 1 10 101 10

   

  )۱(فصل  ۱فيزيك * كاربرد : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۱۰

ÁroºH ÁI§ÄÁI§Ä −¼ö ÁI§Ä ÍMo¶

mkg
U kgsU kx k k

x m s


      

2
22

2 2 2
1 2
2   

  
  )۱(فصل  ۱حيطه: دانش * شيمي مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۱۱۱

  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  ) نخستين دو عنصري كه پا به عرصۀ جهان گذاشتند، هيدروژن و هليم بودند.۱  
  اند. بي، ايجاد شدهها، پس از پيدايش سحا ها و كهكشان ) ستاره۲  
  دليل تبديل هيدروژن به هليم است. ) انرژي گرمايي خورشيد به۳  
  )۱(فصل  ۱حيطه: دانش * شيمي مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۱۱۲
  درست هستند.» ت«و » ب«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  گنجد. م تجربي نميالف) پاسخ به اين پرسش بزرگ و بنيادي، در قلمرو عل  
تر مانند آهن و طـلا،  تر مانند ليتيم و كربن، عنصرهاي سنگين دهد، از عنصرهاي سبك ها رخ مي كه درون ستاره اي هستههاي  پ) در واكنش  

  آيند. پديد مي
  )۱(فصل  ۱حيطه: كاربرد * شيمي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۱۱۳

  تعداد نوترون  لكترونتعداد ا  تعداد پروتون  گونه

K 39
19  ۱۹   19 1 18   39 19 20  

Ca40
20  ۲۰  ۲۰   40 20 20  

S 32 2
16  ۱۶   16 2 18   32 16 16  

Cr 52 2
24  ۲۴   24 2 22   52 24 28  

Crترتيب  به Bو  Aبا توجه به شرايط سؤال،    52 2
Sو  24 32 2

  هستند. 16
  24 18   Aهاي  ونتعداد پروت B هاي  تعداد الكترون 6
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  )۱(فصل  ۱حيطه: كاربرد * شيمي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۱۱۴

½I«Twj ®e
N e N

N e e

   
  
    

22 76

130 54
   

Xيون    2  الكترون است؛ پس اتم خنثي  ۵۴دارايX  پروتون است. ۵۲الكترون و  ۵۲داراي  
Â¶o]jkøA( ) N P    76 52 128   

  )۱(فصل  ۱حيطه: كاربرد * شيمي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۳ ۀنيز: گپاسخ -۱۱۵

Xيون    2  الكترون است؛ بنابراين اتم خنثي  ۲۴دارايX  صورت  باشد و نماد شيميايي آن به پروتون مي ۲۶الكترون و  ۲۶دارايX59
است.  26

  اتمي يكسان و عدد جرمي متفاوتي با آن داشته باشد. ، بايد عددXايزوتوپ اتم 
  هاي يك عنصر در پايداري نسبي و خواص فيزيكي وابسته به جرم مثل چگالي با يكديگر تفاوت دارند. ايزوتوپ  
  )۱(فصل  ۱حيطه: دانش * شيمي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۱۱۶
  راديوايزوتوپ است. ۵هيدروژن داراي   

H , H , H , H , H3 4 5 6 7
1 1 1 1 1   

H3ايزوتوپ   
  راديوايزوتوپ طبيعي و چهار ايزوتوپ ديگر، ساختگي هستند. ،1

 1 100 205   

  )۱(فصل  ۱حيطه: دانش * شيمي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۱۱۷

H2ايزوتوپ  توان به را مي» ث«و » الف«هاي  ويژگي  
  نسبت داد. 1

  بررسي موارد نادرست:  
  ب و پ) اين ايزوتوپ پايدار است و پرتوزا نيست.  
  هاي هيدروژن برابر است. پذيري اين ايزوتوپ با ساير ايزوتوپ ت) واكنش  
  )۱(فصل  ۱حيطه: دانش * شيمي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۱۱۸
  هاي نادرست: رسي عبارتبر  
  توان آن را نگهداري كرد. عمر بسيار كمي دارد، براي مدت طولاني نمي دليل اينكه تكنسيم نيم ) به۱  
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  است. ۱۳ها در اين اتم، برابر با  ها و پروتون ) تفاوت شمار نوترون۳  
N P   56 43 13   

  )۱(فصل  ۱حيطه: دانش * شيمي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۴ ۀنيز: گپاسخ -۱۱۹
  نادرست: هاي گزينهبررسي   
  ها باشد، ناپايدارند. (نسبت عـدد جرمـي بـه  هاي آن برابر شمار پروتون ۵/۱ها، برابر يا بيشتر از  هاي آن هايي كه شمار نوترون ) اغلب هسته۱  

  )!۵/۲عدد اتمي برابر يا بيشتر از 
  ها متفاوت باشند، ولي ايزوتوپ نيستند. توانند در تعداد نوترون م عنصرهاي مختلف هم مي) ات۲  
Li7 ايزوتوپ در ها پروتون و ها نوترون شمار اختلاف نمونه، عنوان به )۳  

Li6 به نسبت 3
Li7 ايزوتوپ ولي است، بيشتر ،3

  دارد. هم بيشتري فراواني 3
  )۱(فصل  ۱حيطه: دانش * شيمي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۱۲۰
  درست هستند.» پ«و » ب«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
)هاي آن  ترين فلز پرتوزا است كه يكي از ايزوتوپ شده الف) اورانيم، شناخته   U)235 عنوان سوخت در راكتورهـاي اتمـي اسـتفاده  اغلب به

  شود. مي
  ت) پسماندهاي راكتورهاي اتمي هنوز خاصيت پرتوزايي دارند.  
  )۱(فصل  ۱حيطه: دانش * شيمي مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۱۲۱
  دار، پرتوزا نيست. انهاي گلوكز نش گويند. همۀ اتم دار مي به گلوكز حاوي اتم پرتوزا، گلوكز نشان  
  )۱(فصل  ۱حيطه: دانش * شيمي مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۴ ۀني: گزپاسخ -۱۲۲
  گويند. سازي ايزوتوپي مي هاي طبيعي يك عنصر، غني به افزايش مقدار يك ايزوتوپ در مخلوط ايزوتوپ  
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  )۱(فصل  ۱حيطه: كاربرد * شيمي مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  ۳ ۀني: گزپاسخ -۱۲۳
  وجود دارد. Fe57اتم  ۳و  Fe56اتم  Fe54 ،۱۵اتم  ۲ازاي هر  هاي سؤال، در اين نمونه آهن، به با توجه به داده  
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2 54 26 15 56 26 3 57 26 56 450 93 599   ها شمار كل نوترون  

  )۱(فصل  ۱حيطه: دانش * شيمي مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۴
  شده)، ساختگي هستند. درصد عنصرهاي شناخته ۲۲عنصر ديگر (معادل  ۲۶عنصر در طبيعت و  ۹۲شده،  عنصر شناخته ۱۱۸از   


26 100 22118    

  هاي نادرست: بررسي گزينه  
  تعلق دارد و حاوي برخي اطلاعات شيميايي آن عنصر است.  به يك عنصر معينّاي  دوره) هر خانۀ جدول ۲  
  اند. اي با نماد يك يا دو حرفي نشان داده شده ) عناصر در جدول دوره۳  
  اند. ها سازماندهي شده تعداد پروتوناي، عناصر بر اساس افزايش عدد اتمي يا  ) در جدول دوره۴  
  )۱(فصل  ۱حيطه: دانش * شيمي مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۲ ۀني: گزپاسخ -۱۲۵
طور كلي عناصري كه در يك ستون (گروه) قـرار دارنـد،  عنصر وجود دارد. به ۸گروه است. در دورهٔ سوم،  ۱۸دوره و  ۷اي، داراي  جدول دوره  

  و خواص فيزيكي متفاوتي هستند.داراي خواص شيميايي مشابه 

  

  




